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Irina Petrescu (Doamna Diderot), Emilia 

Popescu (Madame Therbouche). Andreea Bibiri 

(Tânăra d'Holbach). Oana Tudor (Angelique), 
Constantin Ghenescu (Baronnet). 

O adevărată revelaţie, dramaturgia 
acestui încă tânăr (are 3 8 de 
ani) autor francez, universitar şi 

doctor în filosofie: arhitectură solidă şi to
tuşi fluidă, personaje vii, scriitură de rafi
nată subţirime. discurs inteligent, ironic, 
dilatându-se brusc în izbucniri aproape 

viscerale de senzualitate. Aşa se prezintă, 
în orice caz, Ubertinul său, care îl are ca 
personaj principal pe Diderot, pe Diderot 
filosoful şi bărbatul galant, pe Diderot en
ciclopedistul şi tatăl de famil ie; lui i-a dedi
cat, de altfel, Schmitt şi un eseu de alură 
ştiinţifică. Piesa e un lung tete-a-tete erati
comic al fi losofului cu Madame 
Therbouche, pictoriţă şi escroacă, între
rupt sistematic de intrările intempestive 

ale altor personaje - soţia lui Diderot. fii
ca lui, o prietenă a fiicei, secretarul impa
cient al "Enciclopediei" căreia Diderot 
trebuie să-i furnizeze chiar atunci articolul 
despre morală -, toate servind de revela
tor al psihologiei eroului. O psihologie 
complicată, în care, ca şi în opera teo
retică a lui Diderot. se ciocnesc raţiunile 
raţiuni i şi raţiunile in imi i ,  veşnic 
neîmpăcate. O adiere languros-licenţioa
să, raţionalist -perversă pluteşte asupra 
scrierii ,  evocând acel contradictoriu secol 
1 8, când la Paris respirau acelaşi aer 
Voltaire şi Rousseau, Robespierre şi 
marchizul de Sade. Este, la limită, o piesă 
de bulevard, dar bulevardul se numeşte 
Champs-Eiysees. 
1 n montarea Teatrului "Bulandra", spiritul 
comediei se mută în proximitatea 

Bulevardului Kogălniceanu, fost şi 6 
Martie. Alexandru T ocilescu a pus în va
loare, cu hazul suculent care-i este pro
priu, mai cu seamă părţile aşa-zicând 
cărnoase ale textului , servindu-le cu o 
garnitură bogat condimentată comic: 
episoade de seducţie cvasi-burleşti, efec
te sonore i lare etc. Mai puţin avantajate 
sunt, în context, ironia fină a piesei şi am
biguităţile tulburătoare ale personajelor, 

îndeosebi ale eroinei principale, Madame 
Therbouche. Rolul acesta - foarte dificil, 
pentru că presupune un continuu joc pe 
muchia de cuţit dintre senzualitatea graţi
os-agresivă şi o frigiditate de provenienţă 
cerebrală (a se vedea monologul dinspre 
final) - este jucat cu farmec zglobiu de că
tre Emilia Popescu, actriţei rămânându-i 
străine (ori, poate, inaccesibile) straturile 
de profunzime ale partiturii . ( 1 n plus, ea 
este, din păcate, inaudibilă pe porţiuni 
întregi.) Este o zonă pe care Răzvan Vasi
lescu o atinge adesea, deşi un plus de re
flexivitate nu i-ar fi dăunat nici evoluţiei 
sale; Diderot încarnat de el are însă 
destulă detaşare ironică şi destul nea
stâmpăr temperamental pentru a sugera 
esenţa originalului, fie şi descifrată într-un 
registru mai lejer. Personajele-argument 
ale piesei sunt interpretate de Irina 
Petrescu, o Doamnă Diderot mai distinsă 
şi mai subtilă decât şi-o imaginase autorul. 
actriţa având o "clasă" (dobândită la 
vechea şcoală) care-i înnobi lează orice 
apariţie, de Andreea Bibiri, portretizând 
nuanţat, exact şi totodată savuros o 
tânără ingenuă ce-şi începe ucenicia într
ale viciului, siluetă desprinsă, parcă, din 
"Legăturile primejdioase" ale lui Laclos, 
de Oana Tudor, simpatică şi 
convingătoare în chip de adolescentă cu 
personalitate, terorizându-şi tatăl aşa cum 
îşi va teroriza mai târziu, cu siguranţă, 
soţul, şi de Constantin Ghenescu, 
izbutind să coloreze amuzant un rol mai 
puţin generos. 
Plăcut şi - iertat fie-mi adjectivul acesta. 
extras d in domenii neartistice, dar 
exprimând întocmai senzaţia pe care am 
încercat-o - confortabil, spectacolul este 
şi frumos şlefuit ca imagine scenică, 
decorul lui Puiu Antemir şi costumele 
Ancăi Pâslaru construind o ambianţă şi 
sugerând un stil, o epocă. o atmosferă. 
Cusururile pe care i le-am găsit montării 
sunt insesizabile pentru cineva care nu 
cunoaşte piesa şi nu-l cunoaşte pe regi
zor. De la amândoi se putea obţine mai 
mult, chiar dacă atât cât au dat se va 
dovedi, poate, suficient pentru o lungă 
serie de reprezentaţii. 
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